

感謝母親 給我最溫暖的光

文／中西醫結合科 主治醫師 林聖興

去年過完農曆年之後，沒幾天，母親便離開人世間，享壽72歲，親戚朋友們都感到萬分不捨。

在我的成長歷程中，有不少事可以看出母親教養孩子有著超乎常人的耐心。

我是早產兒，受到良好的照顧，養得白白胖胖，幼兒期還參加「味全寶寶」選拔比賽，得到冠軍。念幼稚園的時候，我不太會寫字，母親很有耐心的用她的手帶著我的手，一個字一個字的慢慢寫，讓我消除了對學習寫字的畏懼感。

中學的成績不理想

母親總是不斷鼓勵我和開導我

在國小那幾年，我很少得第1名，考試大概在全班第5名左右，母親從來不給我壓力，總是說名次不重要。

國中二年級，我經常頭痛、頭暈，有4次比較嚴重，全身不適，請假在家休息。母親說：「身體健康比較重要，考試成績是其次。」母親的話使病中的我安心多了。在那段期間，母親勉勵我可以考慮將來學醫，因為親身體驗過頭痛的滋味，日後對別人的病痛或許比較會有同理心。經過母親的安慰與正向的鼓勵支持，我升上國三以後，比較少頭痛，成績也進步了，常考全班前3名。



母親很少照相，在我的婚禮大合照之外，有幸能找到10歲生日時與母親的合照。（林聖興提供）

高中一年級，我的成績維持在全班5名以內。高中二年級，學習遇到困難，成績落到班上的後段，雖然不是最後一名，但已引起好幾位老師的關注，因為師長們記得我高一的成績很好。我為此頗為擔憂，母親卻仍保持高度的耐心，一直說我讀書很認真，也常說：「下次就會進步了！」我聽了這些話，心情便平穩下來。從高二到高三，我的考試成績大致都停留在全班後段那25%，大學聯考也沒考好。母親認為我已經很努力了，對我完全沒有責罵，也讓我去台北補習，準備隔年重考大學。

大學有些科目要重修

母親卻說多學一次會學得更好

後來考進中國醫藥大學中醫學系，兼修中醫及西醫兩種課程。大學一年級，成績平平。升上二年級，我有很多科目不及格，有些在補考後得60分，勉強過關，但有好幾科必須重修。母親對我說：「重修就是可以多學一次，學得更好！」在三年級與四年級的暑假，我依然過著補考和重修的日子。到了五年級，考試成績大躍進，全班120位同學，我以前是介於100至110名之間，這一年突然進入70名以內。六年級、七年級在醫院的實習成績良好，當時由30人之中選出前3名優良實習醫師，我雀屏中選，甚感欣慰，洗刷了往年考試總是墊底的沮喪。

考醫師證照一再受挫

但母親的話安撫了我徬徨的心

可是，後來考試成績又不好了！第1次中醫師證照考試，全班同學大部分都過關，

也大多在同一年考取西醫證照。但我在服兵役期間屢次報考都不及格，直到退伍後的隔年才考取。算起來，我前後參加7次中醫師考試，西醫第一階段考試從大學五年級開始參加，也考了7次，再加上西醫師高考2次，總共經歷16次國家考試，才取得中醫、西醫兩張證照。

在退伍的前半年，聽到同學們陸陸續續考取雙證照，我卻連1張證照也沒有。與母親討論，退伍後想延後1年工作，先專心讀書，準備醫師證照考試。母親說：「服兵役，能夠退伍，平安歸來，就是很大的福氣，不必煩惱考試的事。」我真的得到很大的安慰。

考運終於從谷底爬升

多項重要考試順利的一舉通過

我在民國87年2月考取中醫師，7月也通過西醫第一階段的考試，同年12月，又通過醫師高考。似乎從這一年起，我的考運開始變好了。

經過3年的小兒科住院醫師訓練，可以參加專科醫師考試，我1次就考上。隔年報考研究所，我的想法是培養考試經驗，只要每年去考，總有一年會考上，未料竟然一試中的。隔年，小兒神經科的專科醫師考試，別人認為很難，我又是一舉通過。同事們很羨慕，說我連續3年，每年都通過一項重要的考試，但他們不知道，我以前的考試成績很差。

如何度過失意的日子？

母親的正向支持讓我永不放棄

在大學三年級，曾有好幾位同學說我很認真，考試卻不及格，推測我不適合念醫

學。我的確也曾經考慮要不要轉換跑道，改念理工、電腦資訊方面的科系？然而回顧自己國中、高中的學習歷程，成績曾經變差又回升，況且對醫學仍然有很大的興趣，因此不想輕易放棄。母親十分支持我的想法，她說不必在意考試成績，只要有興趣，繼續努力，一定可以畢業的。

在學習和成長的路上，母親是支持我最多的人，她幫助我通過重重關卡，順利完成學業。從小到大，母親對我的教誨，從來沒有責罵，沒有任何負面思考，有的只是柔和的語言與正面鼓勵。

記得有一齣電視劇，在運動會上進行5000公尺賽跑，第1名衝向終點，其他人也陸續抵達，有個遙遙落後的人跑得很

慢，有時甚至是緩步走路，走一段、跑一段，他的媽媽在旁邊喊著加油，說慢沒關係，但要跑完全程，當那位運動員跑到終點時，得到大家熱烈的掌聲。我讀書的歷程，成績起起伏伏，有點像那個跑最後的運動員，終於順利完成學業，也考取證照。

這一切，都要感謝我偉大的母親。沒有她，就沒有今天的我！☺

